



摇滚女博士闫泓序的跨界教育

以音乐与冒险点燃数学课堂

本报讯(记者 原梓峰)近日,丰台区外国语学校一位独特的高中数学教师闫泓序深受学生们的喜爱。闫泓序不仅是一位拥有博士学位的数学教育者,更曾是一名差点出道的摇滚乐队主唱。如今,她巧妙地将自己对音乐的深厚情感与对数学教学的无限热情交织在一起,为学生们开启了一场前所未有的数学探索之旅。

音乐与数学的跨界融合

闫泓序的课堂,是一场数学与音乐的奇妙碰撞。在大学期间,她曾是朋克乐队的主唱,创作并演唱过多首深受喜爱的原创校园歌曲,甚至一度接近出道。然而,她最终选择了教育这条道路,将音乐的节奏与数学的逻辑巧妙结合,让枯燥的数学公式变得生动有趣。

“音乐和数学在表达上有很多共通之处。”闫泓序表示,“音乐有节奏和旋律,数学有逻辑和推理。两者都是内心世界的展现,只是形式不同。”在课堂上,她经常通过音乐的形象类比来帮助学生理解数学的抽象概念,极大地激发了学生的学习兴趣。

资深地球玩家的多彩课堂

除了音乐,闫泓序的冒险经历也为她的课堂增添了丰富的色彩。她是一名拥有开放水域潜水员资格证的探险家,曾潜入印度尼西亚的海底探索。同时,她也是高空跳伞的爱好者,曾在泰国4000米高空挑战自我。

此外,闫泓序还持有RYT-500国际瑜伽联盟认证教练资格,在身心灵平衡方面有着深厚的造诣。

这些丰富的冒险经历成为她课堂上的生动素材,让学生们在学习数学知识的同时,也能领略到世界的广阔与奇妙。“深海潜水让我理解了无限接近的概念,跳伞则让我体会到了自由落体中的数学原理,而瑜伽则帮助我找到了教学研究的平静与专注。”



闫泓序为学生们讲解数学知识。

闫泓序如是说。

简约高效的“反内卷”哲学

闫泓序的教学哲学同样令人称道。她秉持简约而高效的理念,致力于在有限的时间内让学生高效学习,减轻学生的学业负担。她认为,盲目延长学习时间并不能显著提高教学效果,反而会增加学生的压力和疲劳感。因此,闫泓序选择“不卷学生,卷自己”,在课后投入大量时间研究教育心理学、组织行为学、管理学等理论,分析名师教学案例,深入研究学生的认知发展规律,以确保每一堂课都精准有效。

在她的课堂上,学生们感受到的是轻松愉快的氛围和满满的成就感。简约而不简单的“反内卷”哲学,让教育焕发出新的生机和活力。

高学历教师的独特价值

闫泓序的故事是当代青年教师精神风貌的真实写照。她以非凡的经历和独特的教学方式,生动诠释了高学历教师在基础教育中的独特价值。随着国家大力提升教师队伍素质,越来越多像闫泓序这样的高学历教师加入基础教育的前线阵地中。有理由相信,未来的基础教育将会更加多元、富有成效和活力。基础教育这片青青草原,正等待着他们策马扬鞭、驰骋天地,共同创造更加辉煌的明天。

本报讯 在中华人民共和国成立75周年和第40个教师节到来之际,为大力弘扬教育家精神,营造全社会尊师重教浓厚氛围,激励全国广大教师和教育工作者落实立德树人根本任务,积极投身教育强国建设,人力资源社会保障部、教育部表彰了“全国教育系统先进集体”“全国模范教师”“全国优秀教师”等称号的获得者。其中,丰台区1个集体和2名教师荣获表彰。

全国教育系统先进集体

北京市第十八中学

该校秉承“聚·宽教育”办学理念,聚焦学生核心素养,构建了独具特色的十二年一贯制“聚·宽教育”课程体系,探索形成“一体三翼”课程实施模式;坚持“集团引领集群,集群涵养集团”的集团集群一体化发展战略,形成了区域教育优质均衡发展发展的“方庄模式”;举办第12届世界课例大会,作为全国唯一一所基础教育学校代表,参展2019年国际人工智能与教育大会。

全国优秀教师

首都师范大学附属丽泽中学 马芬

马芬从教29年来,担任24年班主任、18年教研组长,坚持“育生命自觉”的育人理念,做学生锤炼品格的引路人;提出循循明道的数学教学主张,参与人教A版教材解读,编写北师大版《典例教案》,主持两项北京市教育规划课题;带领团队积极探索课堂改革,组织编写《三点一线》系列丛书。

全国模范教师

丰台区第二幼儿园 王哲雅

王哲雅不忘教育初心坚守教学一线20余年,开展“寻找中华骄傲”“我与神舟十一同行”“小小阅兵仪式”等主题活动,培养幼儿的爱国情怀;主动与青年教师结对子,发挥传帮带作用,将教育实践经验毫无保留地传递给青年教师,助力青年教师成长。



(上接01版)

“回望自己的成长历程,是丰台区的教育沃土为我培根、育苗,让我茁壮成长,使我逐渐从一名懵懂的新教师蜕变,成为更好的自己。”丰台二幼的老师王哲雅立志读懂每个孩子,做新时代的“大先生”。

优秀班主任代表、丰台二中老师曹雅丽以家访为主题,通过分享“三访琪家”的故事,让大家感受到了关注学生、尊重学生、家校共育的重要作用。

“十佳教师”代表、北京十二中教师唐敏表示,思政课教师要在“把道理讲深、讲透、讲活”上下功夫,要把思政小课堂延伸到理念制度真实存在的社会大课堂,让学生通过行走的思政课,在鲜活的人物和具体的故事生成基本国情的真实认知,受到思想洗礼与精神震撼,学习待人接物处事,涵养家国情怀与社会责任,点燃建设祖国的梦想与热情。

丰台五小校长李磊讲述了从教40年来对她影响最深远的四件小事。她深情回忆了40年的教育生涯,对给予她人生教育和启发的每一个人表达了感激。

“我希望许过的愿望一路生花,护送那时的梦抵挡过风沙。”“我把青春融进祖国的江河,山知道我,江河知道我,祖国不会忘记……”活动在少年宫师生合唱表演《一路生花》《祖国不会忘记》中圆满结束。

待到春晖时,遍地桃李树。丰台区的广大教师将继续秉持教育家精神,不断推进丰台教育实现新突破、迈上新台阶。

区领导张婕、赵春丽、冯晓光,区委教育科技人才领导小组成员单位主要负责人、各街镇主要负责人、区教育两委班子成员及中层干部、教育系统各单位党政主要负责同志、获奖教师代表、从教40周年教师代表等参加活动。

启用新校区 开展座谈会 分享经验心得

师爱无尘 致敬引路人



在第40个教师节来临之际,首都师范大学附属云岗中学的同学们早早来到学校,排队欢迎老师,并为他们送上鲜花。

本报讯(记者 李娜 实习记者 张巧轶 通讯员 陈楠 王安)师者如光,温暖而明亮——他们肩负“为党育人、为国育才”的使命,坚守平凡、躬耕不辍,立足三尺讲台,浸润着一颗颗渴望知识的心灵。为庆祝第40个教师节,连日来,丰台区各部门、街镇、单位等纷纷走进学校,给教师们送上最真挚的祝福。

启新校 开新程

金秋送爽,共启新程。9月10日上午,北京第五实验学校在科技园校区举行了庆祝第40个教师节暨新校区启用仪式。在新中国成立75周年之际,在第40个教师节来临之际,该校师生结束了借址办学的局面,在新校园团聚。此次活动旨在表达对辛勤耕耘在教育一线的教师们的崇高敬意,同时也标志着学校发展迈入了新的阶段。

活动在庄严的国歌声中拉开序幕。随后,北京第五实验学校校长李有毅发表致辞。她回顾了学校的发展历程,肯定了教师们为学校发展作出的巨大贡献,并对新校区的启用寄予了厚望,鼓励全体师生在新的起点上,继续弘扬教育家精神,乘风破浪、智“绘”未来,争做新时代的好老师、好学生。

活动现场,最激动人心的环节莫过于北京第五实验学校新校区的启用仪式和教育集团的揭牌仪式。与会领导上台共同为北京第五实验学校新校区按下启动键,并为北京第

五实验学校教育集团揭牌,标志着北京第五实验学校新校区正式启用,为学校集团化办学与发展注入新的活力。

为了表彰在教学工作中表现突出的教师,活动现场宣读了优秀教师名单,并颁发荣誉证书。丰台区育人服务楷模、北京第五实验学校初中部教学主任林雪芳表示,将牢固树立终身学习理念,自觉用新知识、新技能充实自己,勇于创新教育教学方法,不断提高教书育人能力。

在随后的《五实少年志》情景式朗诵中,学生们用真挚的情感、生动的表演展现了新时代少年的风采和志向,表达了对老师的感激之情和对未来的美好憧憬。活动最后,师生共同演唱了歌曲《不忘初心》,传递了对教育事业的热爱与执着。

“我们终于回到自己的校园了,教室好宽敞,操场也特别漂亮,还有高低不同的篮球架,我特别喜欢在操场上奔跑,即使摔倒了也不疼……”校园里几位二年级的小朋友兴奋地告诉记者。据了解,北京第五实验学校是丰台区唯一一所北京市教委直属的优质公立学校,今年已进入办学第三年。该校的初中阶段已经完备,成功开办了“1+3”培养实验区项目,迎来了小学一、二年级的小朋友,组建了师德优良、业务精湛、朝气蓬勃的优秀教师团队,积累了符合时代要求、有利师生发展的办学经验。新学年,新起点,该校师生将继续精诚团结,勇争一流,共同开创北京第五实验学校更加灿烂的明天。

续精诚团结,勇争一流,共同开创北京第五实验学校更加灿烂的明天。

颁证书 探新法

西罗园街道相关负责人来到辖区学校,向奋战在教学一线的教师致以节日的问候和敬意,并查看了校园环境、硬件设施,欣赏了学生特色手工等多方面的技能展示,勉励同学们要自强不息、好好学习,做祖国栋梁之材。据统计,辖区16所学校及幼儿园代表共同参与了此次活动。

玉泉营街道草桥欣园社区携手共建单位浦发银行草桥欣园小微支行,举办以“弘扬‘五老’精神,照亮青少年成长之路”为主题的慰问座谈会。“五老”讲师们分享了自己的教育心得与人生感悟,社区青年代表分享了党课感悟,表示“五老”课程让他们更加坚定信心,勇于担当起时代赋予的责任与使命。此外,社区与共建单位负责人还为18位讲师颁发了荣誉证书,并赠予多肉盆栽为礼物。

长辛店街道举办了辖区教育战线座谈会,畅谈地区教育的高质量发展。座谈会上播放了《北方的红星》微党课视频,其中,长辛店七小学生李卓熹化身“小小宣讲员”,讲述中国共产党早期领导人在长辛店留下的革命足迹。地区学校代表们分享了老镇红色文化传承、学生教育培养等方面的经验心得,探讨教育教学的新思路、新方法。

丰台这个集体和2位教师获全国表彰

丰台区举办第40个教师节庆祝活动